
 

Metodický materiál na vyučovaciu hodinu 

Model skleníkového efektu 

Ročník 8.ročník ZŠ 

Predmet Chémia 

Tematický celok Významné chemické zlúčeniny 

Téma Oxidy uhlíka 

Vzdelávací štandard  (ISCED 2) Obsahová časť Výkonová časť 

• porovnať vlastnosti 
vybraných oxidov, 
hydroxidov, kyselín a 
solí,  

• posúdiť vplyv vybraných 
oxidov, hydroxidov, 
kyselín a solí na životné 
prostredie,  

• uviesť príklady použitia 
vybraných oxidov, 
hydroxidov, kyselín a 
solí,  

• vysvetliť vznik 
skleníkového efektu a 
kyslých dažďov a ich vplyv 
na životné prostredie,  

 

• oxidy (oxid uhoľnatý, oxid 
uhličitý, oxid siričitý, oxid 
sírový, oxid vápenatý, oxid 
kremičitý, oxidy dusíka)  

 

Metódy Žiacky experiment, brainstorming, skupinová práca 

Ciele Vytvoriť model skleníkového efektu, vlastnou experimentálnou činnosťou 

ukázať princíp skleníkového efektu. 

Pomôcky Laboratórne pomôcky, pracovný list 

Počet vyučovacích hodín 1 



 
Organizácia hodiny: 

Žiakov uvedieme do témy: 

Skleníkové plyny sú zlúčeniny, ktoré vďaka svojim fyzikálnym vlastnostiam prepúšťajú krátkovlnné žiarenie 
teplých telies a naopak, pohlcujú dlhovlnné žiarenie telies chladnejších, čím seba a okolie zohrievajú. V praxi 
teda prepúšťajú žiarenie Slnka smerom k Zemi, ktoré tak dopadne až na zemský povrch. Spätné žiarenie 
chladnejšieho povrchu Zeme už molekuly CO2 dokážu pohltiť a ohrievajú tak okolitý vzduch. Z toho usudzujeme, 
že atmosféra sa zohrieva tým viac, čím vyššie je v nej množstvo skleníkových plynov. Odhaduje sa, že v 
súčasnosti skleníkové plyny zvyšujú teplotu asi o 33 °C oproti stavu, keby neboli v atmosfére žiadne. To je pre 
nás samo o sebe pozitívne, pretože bez nich by celá Zem bola zamrznutá (- 18 °C). Je však rovnako jasné, že 
vyššie množstvo týchto plynov by teoreticky malo priniesť aj ďalšie zvyšovanie teploty. 

Pomôcky: 

lampa, kadička malá a veľká, teplomer, hadička, plastelína, uzatvárateľná fľaša 

Chemikálie: 

sóda bikarbóna, kuchynský ocot 

Postup: 

1. Postav aparatúru, ktorá bude predstavovať Zem a okolo nej atmosféru – menšiu kadičku postav na 
podložku, vlož do nej teplomer a zakry ju väčšou kadičkou. 

 

2. Svetlo nastav tak, aby ohrievalo kadičky – predstavuje zdroj tepla a svetla – slnko. 
3. Zmeraj teplotu v kadičke pred zapnutím svetla a porovnaj ju s teplotou po 5 minútach ohrievania 

svetlom. 
4. Medzi kadičky vsuň hadičku a utesni ju pomocou plastelíny. 
5. Druhý koniec vlož do fľaše, do ktorej nasypeš 1 lyžicu sódy bikarbóny a naleješ 1 dcl kuchynského octu 

(fľaša musí byť utesnená, aby vznikajúci plyn mohol byť odvádzaný len hadičkou a inde neunikal). 
6. Chvíľku počkaj, kým sa priestor medzi kadičkami naplní plynom vznikajúcim reakciou sódy bikarbóny a 

octu. 
 

 
 

7. Potom zmeraj a zaznamenaj teplotu „Zeme“ v menšej kadičke pred zapnutím svetla a porovnaj ju s 
teplotou po 5 minútach ohrievania svetlom (hadička s prívodom plynu je stále privedená medzi 
kadičky). 



 
Úlohy: 

1. Pokús sa vysvetliť jav skleníkový efekt. Prečo je tento jav dôležitý pre našu Zem? Čo má spoločné so 
skleníkom? 

2. Vyhľadaj, aká by bola teplota na Zemi bez prítomnosti skleníkových plynov v atmosfére. 
3. Vymenuj plynné látky z atmosféry, ktoré patria medzi skleníkové. 
4. Aký bol rozdiel teploty „Zemi“ v tvojom experimente po piatich minútach ohrievania lampou? 
5. Zmenil sa rozdiel teploty počas piatich minút ohrievania, keď si do „atmosféry“ medzi kadičkami napustil 

plyn vznikajúci reakciou sódy bikarbóny a kyseliny octovej? 
6. Aký plyn vznikal reakciou sódy bikarbóny a kyseliny octovej? 
7. Už vieš, čo čaká našu Zem, ak by množstvo skleníkových plynov v atmosfére bolo príliš veľké? 

Zdroj:  

https://vynimocneskoly.sk/project/sklenikovy-efekt/ 

 

Žiaci by mali vlastnou experimentálnou činnosťou demonštrovať skleníkový efekt. Pri zahrievaní lampou by mali  
pozorovať na teplomere zvýšenie teploty. Pri reakcii sódy bikarbóny a kyseliny octovej vzniká oxid uhličitý. Jeho 
zavádzanie do priestoru medzi kadičky spôsobuje ďalšie zvýšenie teploty, ktoré by mali žiaci odsledovať. Oxid 
uhličitý pohlcuje teplo, čo spôsobí zvýšenie teploty. 

Žiaci formulujú vlastné závery.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://vynimocneskoly.sk/project/sklenikovy-efekt/


 
PRACOVNÝ LIST 

Model skleníkového efektu 

Pomôcky:   lampa, kadička malá a veľká, teplomer, hadička, plastelína, uzatvárateľná fľaša 

Chemikálie:   sóda bikarbóna, kuchynský ocot 

Postup: 

1. Postav aparatúru, ktorá bude predstavovať Zem a okolo nej atmosféru – menšiu kadičku postav na 
podložku, vlož do nej teplomer a zakry ju väčšou kadičkou. 

 

2. Svetlo nastav tak, aby ohrievalo kadičky – predstavuje zdroj tepla a svetla – slnko. 
3. Zmeraj teplotu v kadičke pred zapnutím svetla a porovnaj ju s teplotou po 5 minútach ohrievania 

svetlom. 
4. Medzi kadičky vsuň hadičku a utesni ju pomocou plastelíny. 
5. Druhý koniec vlož do fľaše, do ktorej nasypeš 1 lyžicu sódy bikarbóny a naleješ 1 dcl kuchynského octu 

(fľaša musí byť utesnená, aby vznikajúci plyn mohol byť odvádzaný len hadičkou a inde neunikal). 
6. Chvíľku počkaj, kým sa priestor medzi kadičkami naplní plynom vznikajúcim reakciou sódy bikarbóny a 

octu. 
 

 
 

7. Potom zmeraj a zaznamenaj teplotu „Zeme“ v menšej kadičke pred zapnutím svetla a porovnaj ju s 
teplotou po 5 minútach ohrievania svetlom (hadička s prívodom plynu je stále privedená medzi 
kadičky). 

Úlohy: 

8. Pokús sa vysvetliť jav skleníkový efekt. Prečo je tento jav dôležitý pre našu Zem? Čo má spoločné so 
skleníkom? 

9. Vyhľadaj, aká by bola teplota na Zemi bez prítomnosti skleníkových plynov v atmosfére. 
10. Vymenuj plynné látky z atmosféry, ktoré patria medzi skleníkové. 
11. Aký bol rozdiel teploty „Zemi“ v tvojom experimente po piatich minútach ohrievania lampou? 
12. Zmenil sa rozdiel teploty počas piatich minút ohrievania, keď si do „atmosféry“ medzi kadičkami napustil 

plyn vznikajúci reakciou sódy bikarbóny a kyseliny octovej? 
13. Aký plyn vznikal reakciou sódy bikarbóny a kyseliny octovej? 
14. Už vieš, čo čaká našu Zem, ak by množstvo skleníkových plynov v atmosfére bolo príliš veľké? 

 
 

 


